

# 香江論壇主席江素惠見證「告書」30年

# 港台合作：挑戰機遇並存



香港台灣工商協會會長、香江論壇主席江素惠接受本報記者訪問

獨家  
報道

【本報訊】海峽兩岸的一九七九，因為一封《告台灣同胞書》傳遞的善意，寫下歷史的轉捩點；跨入推陳出新的二〇〇九，在香港台灣工商協會會長江素惠女士的眼裡，北京宣布十項惠台利好政策，不僅是《告台灣同胞書》在政策上的延續，《告台灣同胞書》亦再次成為了影響兩岸時局的關鍵詞。展望未來，身兼香江論壇主席的江素惠，期望讓純民間的討論交流走進港台兩地政策制定者的中間，讓港台兩地亦隨着漸現繁榮的兩岸關係，進入前所未有的新時代。

本報記者 張麗鶴

三十年的漫漫兩岸路並非走得一路順暢，見證了海峽大門漸漸開啟的江素惠，回頭去看，感觸良深：「《告台灣同胞書》結束了長時間兩岸政治分割，局勢緊張的局面，作為北京對台灣表示善意的源頭，台灣方面也真正感覺到兩岸關係的新起點。」江素惠認為，北京前瞻性的提出《告台灣同胞書》，並以此為發點，推動兩岸關係不斷突破地走到了今天。「現在北京為台灣提供了很多優惠政策，包括最近一次的國共論壇提出十多項優惠措施，以及開放大三通、兩岸企業界合作、開放赴台遊等等，這些對台利好消息，都是北京對於《告台灣同胞書》在政策上的延續。」

## 兩岸三地溝通平臺

兩岸關係穩步成長，展現前所未有的光明前景，而扮演着仲介站角色的香港，亦需隨着大環境的改變而重新定位。作為在港台商的代表性人物，對於面臨新挑戰的香港，江素惠信心十足。「世上沒有一成不變的永恆，也沒有永遠存在的商機。香港的功能需要重新組合，這是挑戰，也是新契機。作為國際金融中心的香港，在融資、法規制度、行政廉潔等很多方面，仍有大批台商需借助香港的優勢運營業務。」

在過去看重扮演旅客仲介站與貨物轉口站的香港，其經濟中轉站的角色亦將漸漸過渡到政治溝通的橋樑。「香港的角色無限大！」江素惠認為，「作為最自由、言論最沒有限制的地方，未來香港將繼續扮演兩岸三地溝通的平臺，政治的作用還將不斷擴大。」江素惠說，在香港百花齊放的自由空間，過往香江論壇籌辦了多場類似兩岸三地的交流論壇，

並且真正起到了互相溝通、融合的效果，她希望未來大陸亦能夠透過香港這個平臺，真正的走進台灣。

自二〇〇二年舉辦首屆香江論壇，六年間為推動兩岸三地經貿文化的交流發展，江素惠不遺餘力地邀請大陸和港台學者專家探討兩岸三地關係之最新進展。她表示，九七回歸後，我們邀請到台灣不同政黨的人士出席我們的活動，台灣在香港的空間絲毫沒有減少。能夠促進未來港台兩地高層官方的互訪來往，是江素惠現階段努力的目標。

## 港台關係有突破空間

江素惠認為，港台關係仍有突破的地方，「民間的往來相當重要，但如果能夠促成港台官方間的接觸與交流，只在在政策制定者間的互訪溝通，才能真正推動港台兩地的交流。」江素惠透露，香江論壇的下一個活動正在籌劃中，計劃繼續透過論壇的形式，邀請台灣方面主管經濟的政府官員來港參加活動。「我們正在與特區政府方面進行溝通，政府官員對我們的想法也相當認同。」

對於籌備中的「香港—台灣商貿合作委員會」，江素惠表示，「委員會的成立是非常務實的做法，港台間商貿活動向來密切，但真正涉及兩地間的相互投資互動卻比較少，兩地商界也意識到推動港台商貿關係發展進一步加強的必要。」江素惠認為，特區政府成立委員會，為港台商界進行具體溝通起到開導作用，為大家提供共同探討商機的平臺。

回首三十年走來的相當不易，對於未來江素惠更充滿期待：「追求海峽兩岸和平，是所有中國人的企盼。」

# 江丙坤為台商經困 登陸四天密集參訪

【本報記者賀鵬飛南京四日電】海基會董事長江丙坤七日將率領高規格的「海基會關懷大陸台商訪問團」登陸，對台商投資密集的珠三角和長三角地區展開為期四天的密集參訪。江丙坤接受本報採訪時表示，此行的主要目的是與海協會一起了解大陸台商在金融海嘯衝擊下的生存現狀，聽取他們對兩岸政府部門的意見與要求。

江丙坤此次登陸行程相當繁湊，一行人等七日上午從台北飛抵深圳後，立即展開參訪，當晚轉赴東莞，並於八日下午前往廣州。在此期間，江丙坤一行將在三地各拜訪一家台資企業，並在廣州和深圳召集台商座談，廣東省、廣州市、深圳市和東莞市官員也將分別設宴款待。

結束珠三角之行後，江丙坤將於九日下午飛抵長三角重鎮南京，隨即接受江蘇省主要官員的會見和宴請。次日上午，江丙坤一行將與上海、江蘇、浙江和安徽三省一市的台商領袖進行長達三個小時的座談，之後搭乘當天下午的華航包機返回台灣。

江丙坤指出，此次訪問由海基海協「兩會」共同舉辦，海基會方面除了他本人和副董事長許勝雄、傅棟成等人外，還特別邀請了台灣外貿協會、銀行公會等相關機構的代表共襄盛舉，海協會及國台辦方面也會派出高層全員參與。不過江丙坤強調，此行雖然會向海協會及相關地方政府了解將對台商採取哪些輔助措施，但並不能視為「兩會」協商，也與「兩會」的下一輪協商沒有關係。

對於江丙坤的此次登陸，大陸台商普遍表示歡迎。南京市企業協會常務副會長海中天表示，根據目前掌握的情況來看，台商代表反映的問題主要是，希望各地能夠切實落實中共中央的政策，真正解決台商融資難題，在當前的非常時期能夠放寬執行新的《勞動合同法》，並盡量減免一些稅費，為台資企業生產經營創造更大的空間。

# 廈金海峽泅渡今夏有望

【本報記者李珊廈門四日電】長久以來，實現廈金海峽橫渡，一直是最兩岸游泳界人士的一個夢想。今年夏天，這一願望有望得以實現：這是金門縣教育局局長李再杭三日上午在金門馬拉松賽比賽現場向廈門媒體特派記者透露的。

在二〇〇八年首屆金門馬拉松賽舉辦前，從二〇〇三年開始舉辦的每年夏天的搶灘料羅灣三千米海上長泳活動是金門最大的體育盛事。李再杭表示，今年夏天，第七屆搶灘料羅灣長泳活動將繼續舉辦，在長泳活動前一天，有望實現橫渡活動，金門和廈門各挑選五十名長泳好手參加，從廈門出發游向金門的可能性最大。目前，橫渡方案已經取得了實質性的進展。

# 「胡六點」奠基 英僑領振奮

【本報訊】中新社倫敦三日消息：國家主席胡錦濤就兩岸關係提出六點意見後，英國華人華僑深感振奮，稱講話凸顯誠意與新意，為兩岸協商對話，實現和平發展打下堅實基礎。

全英華人華僑中國統一促進會會長單聲三日接受記者採訪說，胡錦濤講話不僅總結了三十年來的兩岸關係，而且確定了兩岸關係未來發展的大方向：是非常重要而且很有新意的講話。

單聲認為，以前兩岸關係主要講「反獨」，現在則要講「和平發展」，而胡錦濤所提「弘揚中華文化」和「簽訂和平協議」等意見為兩岸和平發展注入了新內涵。

準備近期參與召開英國華人華僑「兩岸關係發展現狀座談會」的單聲表示，兩岸和平發展，不僅僅是大陸一方面的事情，需要兩岸攜手一起完成中華民族的復興。

旅英湖北同鄉會會長柯松軒也對記者說，胡錦濤的講話振奮人心，表達了極大的誠意和善意，以及從實際出發解決兩岸分歧的科學態度，希望台灣領導人有所反應，站在歷史的高度看兩岸關係的發展。

柯松軒說，歷史地看，中國國力強盛之時，也是疆土統一、政治統一的年代，這需要安定、和平的環境，而在過去一段時間，陳水扁當局搞「台獨」，曾經讓海外華人和兩岸同胞都很緊張。

他表示，中華民族有能力實現內部團結，現在兩岸的政治氣氛有所改變，希望兩岸能拋開分歧，協商對話，相信自己這代人能看到兩岸的和平發展。



## 台盟台聯座談胡總講話

梁國揚表示，胡錦濤重要講話高屋建瓴，積極務實，它把對台工作與全面建設小康社會這一新世紀新階段國家發展總體戰略更緊密結合，使對台工作與更有效貫徹和推進對台工作大政方針更緊密結合，把對台工作與兩岸關係的現實需要和兩岸同胞的切身利益更緊密結合。

他強調，我們一定要堅定不移的貫徹胡錦濤總書記講話精神，堅定不移的落實「寄希望於台灣人民」的方針，將以人為本的理念更加切實地融入台聯為廣大台灣同胞竭誠服務的各項工作中，更加廣泛深入的聯誼服務團結廣大台灣鄉親，更加滿腔熱情的為台灣鄉親排憂解難多辦實事，更加自覺的維護和發展兩岸關係和平發展的新局面。

## 林文漪：定會去看海角七號

【本報訊】據中央社北京四日消息：台灣民主自治同盟（台盟）中央主席林文漪今天表示，如果《海角七號》在大陸上演，她一定會去看。

在台灣普受歡迎的《海角七號》，在大陸卻引發不少網友質疑片中內容「皇民化」、「媚日」，上映安排也是一波三折，迄今還沒有確定的日期。

林文漪曾經被捲入《海角七號》在大陸「禁映」傳聞，媒體報道指稱她曾與海協會長陳雲林對《海角七號》是否該在大陸上映交換意見。

林文漪出席「學習貫徹胡錦濤總書記重要講話暨紀念告台灣同胞書發表三十周年座談會」接受中央社記者訪問時澄清表示，她沒說過那些話。對於《海角七號》在大陸上映，會不會引起負面反應，她說：「沒看過，還不知道情況。」不過，她連說兩次「如果上演我一定會去看」。

## 名家視點 12

## 大公報獨家專訪廈大台研院教授孫雲

# 改革開放促進兩岸和平發展

剛剛赴台短期研究歸來的廈門大學台灣研究院教授孫雲接受大公報記者獨家採訪時表示，一九七九年元旦全國人大常委會發表了《告台灣同胞書》，確立了「和平統一」的大政方針。三十年來，儘管兩岸關係風雲變幻，但是，大陸堅持和平統一的方針始終沒有改變，這主要得益於大陸改革開放取得巨大成就，為兩岸和平發展提供強大動力，得益於大陸「以人為本」的對台政策。

【本報記者郝正海廈門四日電】

孫雲說，回顧三十年來，兩岸關係走過的歷程，可以看

出，貫徹落實「和平統一」的大政方針與改革開放相伴隨。

中共十一屆三中全會後，大陸轉向以經濟建設為中心，實行改革開放，使和平統一在對台戰略中的地位和作用明顯上升，並且促使對台戰略中的「敵我」定位發生微妙變化，對台戰略漸漸從「征服型」的統一轉為在和解、合作基礎上的「和平統一」。與此同時，改革開放促使大陸的綜合國力空前提高，有效地發展和提升了兩岸共同利益，推動了兩岸經貿文化交流不斷發展，特別是民間交流合作活力充沛，從而為大陸挫敗李登輝的「兩國論」、陳水扁的「一邊一國論」和「入聯公投」等「台獨」猖獗活動奠定了物質和民意基

礎。

也正是改革開放，為兩岸和平發展提供了強勁動力，為

## 國力提升奠定堅實基礎

三十年前，大陸的綜合國力還十分薄弱，那時福建省經濟總量只有台灣的四十分之一，而現在，福建省經濟總量是台灣的四分之一。那時，台灣是亞洲四小龍之首，而現在，廣東省經濟總量已經超過台灣。正是三十年的改革開放創造的強大物質基礎和精神財富，使大陸對台工作信心空前提高，始終把握住了兩岸關係主導權，為兩岸和平發展奠定了基礎。

也正是改革開放，為兩岸和平發展提供了強勁動力，為

兩岸的經貿文化交流提供了廣闊空間。大陸無限商機吸引了百萬台商進軍大陸，一系列惠台措施讓台灣民衆感受到了大陸的善意，不斷擴大的兩岸共同利益，推動了兩岸大三通得以實現。所有這些都深刻地改變着台灣人民的政治和社會認知。

孫雲說，以「和平發展」作為兩岸關係的主題，是實現「和平統一」大政方針的必由之路。「和平統一」不可能一步達成，中間需要經過一個增加了解、累積共識、逐步融合的過程，現在是兩岸在經濟、文化方面開始融合，特別是兩岸經貿聯繫已經非常密切，有關經貿問題的協商正在加緊進行。兩岸政治問題比較敏感，按照「先經後政、先易後難」的秩序，政治問題遲早也會提上議程，今後兩岸政治融合逐漸展開了，條件成熟了，兩岸就可以談「和平統一」。

## 曲折雖難免和統終可達

孫雲說，回首三十年兩岸關係走過的歷程，兩岸關係發生了重大而深刻變化：

一是和平發展成為兩岸關係主題。



廈門大學  
台灣研究院孫雲教授在台參觀訪問

二是改革開放使兩岸力量對比發生巨大變化，大陸對台吸引力不斷增強。

三是從呼籲三通到實現三通，兩岸交流合作不斷發展。

四是台灣人民逐步看清楚了「台獨」是一條走不通的「死路」，越來越多的台灣民衆支持兩岸和平發展。

五是國際上「一個中國原則」得到鞏固，「台獨」在國際上走投無路。

孫雲說，正是有了上述兩岸關係的重大而深刻的變化，為今後兩岸和平發展開闢了廣闊前景，也使兩岸發生軍事衝突的可能性大大降低。今後，雖然兩岸關係的發展不可能一帆風順，其間艱難曲折在所難免，但是，只要我們堅定不移堅持兩岸和平發展，就能最終實現兩岸「和平統一」。